



## “年味包裹”满载爱与乡愁

□ 孔德淇

连日来，“年味包裹”在社交平台上走红。通过快递传递“年味”，让不少身处他乡的游子幸福未减，纷纷在社交平台晒出了来自家乡各种各样的“味道”。（中国新闻网2月9日）

辣椒、粉条、熏肉、父亲做的包子、母亲牌牛肉酱……纵使相隔千万里，乡情、亲情、年味不能缺。以往我们常在各大媒体上看到，大家满载而归的汽车后备箱；今年，我们看到的更多的是，码放在各个物流网点的包裹得严严实实的“家乡味”。不管是往年返城工作时被家人用特产塞得满满当当的后备箱，还是今年装载着各种味道的快递包裹，都寄托着家乡亲人的思念和牵挂。在网上，看着那些晒出的家乡年货，很多人心中暖流涌动。亲情的意义，家的价值，在其间尽显无遗。

父母在，乡愁在。父母从千里之外寄来最爱吃的美食，孩子在天南海北尝到“年味”，吃到家乡味道，弥补因疫情防控需要不能回家过年的遗憾。这已然不仅仅是家乡的特产美食，还是这个就地度过的春节的最好陪伴，陪伴度过一个又一个身处异乡的夜。

很多网友收到家乡寄来的特产美食，都会分门别类存放。“出了家乡就吃不到了”，如此对于食物独特性的强调，透着对家乡割舍不断的情结。现在有了冰箱等“利器”，储存条件十分便利，很多家乡特产、美食也被网友长期存放，不舍得一下子吃完，为的就是能从这些家乡美食中，纾解自己的乡愁。

中国人对故土有天然的亲近感，故乡也是很多人内心中最柔软的地方。不仅因为

这是人们生于斯、长于斯的地方，更是承载了血脉亲情等重要意义的“复合体”。从前几年网友晒返程时的汽车后备箱，到如今晒“远道而来”的年货，尽管所晒的物品五花八门，但真正晒出来的，或者说网友真正想表达的，则是对父母的爱，对亲情的感激，对乡愁的感喟与怀念。

这个世界缺的不是感慨和感动，而是深层次思考后，将内在情感外化作一股动力，驱动我们为父母做些什么。倘若我们有条件，可以给予他们更好的物质与精神赡养；如果我们暂时没有条件，那就少让父母为远方的我们担心，多一些日常的交流和关怀。在这个特殊的春节，至少保持一种积极乐观的心态，在工作地安顿好自己，也慰藉远在千里的他们。（作者为广东自由撰稿人）

话外音  
宋鹏伟

**新闻：**近日，有媒体调查显示，在1000多名18至35岁被调查者中，接近九成青年认为有必要从现在开始考虑自己的养老问题。此前，某地年轻人组团买房试验“同居式”养老、抱团养老等新闻也引起不少关注。（《光明日报》2月9日）

**旁白：**应对老龄化趋势，要给年轻人稳定预期。

**新闻：**智能手机时代，衣、食、住、行、娱乐只需一部手机都可以操作。但是，手机在给人们提供便捷的同时，也有不能承受之“重”。记者调查发现，众多的APP让手机不堪重负、垃圾挤占内存却很难清理等问题困扰着很多用户。（《工人日报》2月9日）

**旁白：**更重要的是减少自己的手机依赖。

**新闻：**近日，知名女艺人姚晨状告两微博博主散布谣言的侵权纠纷有了判决结果。北京互联网法院一审判处两名被告进行道歉，并分别赔偿2.2万元。有网友直指“造谣成本低，罚得太轻了。”（《广州日报》2月9日）

**旁白：**降低维权成本，抬高违法成本，才能遏制谣言传播。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



画中话

记者8日从厦门市公安局了解到，厦门思明警方近日破获一起以交易虚拟货币为由实施抢劫案件，4名犯罪嫌疑人被依法逮捕。（新华社2月8日）

## 过一个绿色文明年

文明  
微  
评

□ 徐剑锋

文明不是与生俱来的，需要潜移默化，但事先的告知、及时的提醒，可以规范许多行为。“互联网+”时代，推送这些信息并非难事，朋友圈里多一点“文明攻略”的讨论交流，公共场所多一些“文明指南”的温馨提示，家人亲友间多一句“文明拜年”的倡导提醒……当我们每个人都能“从我做起，向我看齐”，过个“喜庆年”的美好愿景就会渐行渐至。

绿色文明是对节日的最好回馈，既需要潜在意识的大力升华，更需要配套功能的强力支撑。一方面要让优秀文化占领阵地。结合传统民俗和现代时尚，举办形式多样、丰富多彩的节庆活动，让每个人都能从家里走出来、从酒桌上撤下来、从牌桌上退下来，在有滋有味的文化年味里共享幸福、尽享快乐；另一方面要让绿色消费占据市场。比如，市场上多供应一些绿色无公害食品等“低碳饮食”。这样做到位了，绿色过年才会更加顺畅，更多的老百姓才会主动选择、自觉追求。



只要口罩戴得好  
就没人知道  
你今年胖了多少斤

科学佩戴口罩 注重咳嗽礼仪

社交有距春常在  
核酸无恙岁月安

保持社交距离 增强防病意识

中央文明办宣

漫画作者：林帝浣

中央文明办宣

漫画作者：林帝浣